

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 14 (51) от 7 апреля 2010 г.**

ТЕМА

**ВАШИНГТОН
слезам
ПОВЕРИТ?**

В понедельник, 12-13 апреля, в Вашингтоне должен состояться саммит глав примерно 40 государств по проблемам ядерной безопасности. Главным образом встреча на высшем уровне будет посвящена одному вопросу – защите ядерных материалов и защите их от угрозы попадания в руки террористов. Но это формально. Ожидается, что иранский ядерный вопрос будет главной темой встречи.

Приглашен на саммит и президент РК Нурсултан Назарбаев, который уже достаточно давно не был в США. Теперь эта поездка за океан для него более чем удобная возможность официально и ничего не боясь посетить Штаты, не думая о том, что ему вручат повестку на судебное заседание в Нью-Йоркском Южном суде по делу «Казахгейт».

Кулуарная повестка дня, на наш взгляд, будет включать много вопросов, но ее успех полностью зависит от того, смогут ли наши дипломаты, готовящие визит Назарбаева в Америку, договориться с коллегами из Госдепа о встрече президента РК с президентом США Барак Обамой. Представляется, что такой вариант вполне возможен, но с американской стороны это будет выглядеть просто данью вежливости принимающего саммит государства. В лучшем случае, на встречу по протоколу отведут не более 20 минут.

Б. Обаме надо вновь получить заверения Казахстана в поддержке проекта «Набукко» по транспортировке углеводородного сырья в обход России, а также прощупать планы страны относительно дальнейшего прямого двустороннего сотрудничества с КНР, исключая совместную интеграцию в формате региональных организаций. Также США, наверное, захотят утвердиться в мысли, что Казахстан «не включит заднюю» в вопросах ранее данных обещаний по Афганистану.

А вообще, участие Нурсултана Назарбаева в саммите в Вашингтоне именно по заявленной теме выглядит довольно странным. Казахстан уже 15 лет как не обладает запасами ядерного оружия, у нас не ведутся программы по атомной энергии, как, например, в Иране, а Национальный ядерный центр РК пока ничего не может предложить, кроме томографа первого поколения и неапробированных таблеток для лечения раковых заболеваний. Если, конечно, не принимать во внимание, что «Организация Объединенных Наций полностью поддерживает инициативу президента Казахстана Нурсултана Назарбаева объявить 29 августа Всемирным днем отказа от ядерного оружия».

Многие, как нам кажется, не совсем верно представляют заслуги Назарбаева в «ядерных событиях» Казахстана. Как его достижение подается указ главы государства о закрытии Семипалатинского ядерного полигона, и в перечень его добрых дел выносятся решение об отказе Казахстана от ядерного оружия, о чем время от времени любит напоминать миру сам Нурсултан Абишевич. Но надо просто вспомнить, что подписание указа было обусловлено многими причинами разваливающегося СССР, а на хранение и содержание ядерных запасов в Казахстане к тому времени не было ни денег, ни специалистов. Впрочем, и сейчас нет ни того, ни другого.

Хотя если вспомнить предложение Назарбаева западным державам хранить в Казахстане ядерные отходы, сделанное им не так давно, то можно подумать, что нам это так выгодно – превращение государства в ядерную помойку. Приводились даже какие-то расчеты, что, мол, мы сможем получать от специфической свалки в виде прибыли до миллиарда долларов. Но при этом т.н. эксперты почему-то ничего не говорили о влиянии радиационных отходов на людей и окружающую среду, которая и так в РК дошла до своего допустимого предела.

В общем, если не получается масштабно «пропихнуть» СВМДА, то хоть на беспроигрышной теме сорвать жидкие аплодисменты. Вот и недавно, 2 апреля, в российских «Известиях» вышла статья Н. Назарбаева «Глобальный мир и ядерная безопасность», где он подтверждает свой далеко не безопасный идефикс: «Еще раз хотел бы ответственно заявить, что Казахстан готов не только разместить данный банк (ядерного топлива – **А.А.**) на своей территории, но и обеспечить надлежащее хранение ядерного топлива».

Помимо вышеперечисленных проблем, мы полагаем, что вашингтонский саммит, наверное, последняя и реальная возможность получить карт-бланш США на проведение в Астане саммита глав-государств ОБСЕ, чего так добивается Нурсултан Назарбаев. До этого в администрации президента были планы по проведению такового, желательного до 6 июля – дня рождения и юбилея Н. Назарбаева. Сейчас же у акординских политтехнологов нет выбора, и они настроены на любую дату этого года. Ведь больше такого мощнейшего пиара бесценного президента РК в обозримой перспективе не представится. Это же отмечает авторитетное издание «Вашингтон таймс», говоря, что встреча на высшем уровне ОБСЕ поможет повысить престиж президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.

Все же остальные вопросы, в частности по «трем корзинам» ОБСЕ, Казахстан может оставить последующим председателям этой организации, что он успешно и сделает под конец председательства в Организации, для блезиру посетовав на то, что якобы не хватило времени на решение безотлагательных проблем.

Лишний раз появление на саммите ведущих ядерных держав мира, возможный саммит глав 56 государств-членов ОБСЕ в Астане, кажется, еще больше будут подталкивать местных и зарубежных лоббистов к претворению в жизнь другого стратегического плана – выдвижению и получению Назарбаевым Нобелевской премии мира – награды, которой до сих пор нет в его обширнейшей коллекции прочих регалий.

По нашим данным, в январе этого года министру иностранных дел РК Канату Саудабаеву в США дали понять, что проведение саммита ОБСЕ в Астане возможно при условии соблюдения реальных уступок по демократизации внутривнутриполитической жизни в Казахстане. Казахстан получит одобрение правительств Запада на проведение саммита ОБСЕ в Астане, если либерализует у себя сферу прав человека и режим деятельности СМИ, пишет газета «Вашингтон таймс». В столице США Нурсултан Назарбаев в который раз может посулить исполнение воли Вашингтона, правда, при этом напирая на то, что и так в этой области якобы было сделано немало, особенно в прошлом году. Вопрос лишь в том, будут ли настойчивы представители американской администрации в своем убеждении и не примут ли они формально обещанные и обещаемые казахстанские «демократические реформы» за выполнение условий, памятуя, что наши запасы углеводородного сырья еще весьма далеки от своего истощения.

И еще один момент. Статья накануне вашингтонского саммита вышла в российском издании, а не в «Казахстанской правде». Наверное, Н. Назарбаев правильно посчитал, что материалы той газеты более пристально изучаются американскими экспертами, ведь она не распространяется принудительно по

подписке, а иностранным специалистам неохота тратить время на чтение хвалебных од и панегириков политическому и экономическому «процветанию» Казахстана, которыми пестрит бывший орган ЦК КПК КазССР.

Алмат
АЗАДИ
almataz@list.ru